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Aufgabe 1

1. Die Klassensorten sowie die daraus abgeleiteten Kollektionssorten sind gegeben durch
C UC mit
C = {Entry, File, Folder} und
C ={o(y) | € Su{Collection},y € C}  wobei
S = {Set, Sequence, Bag}

Die Untersortenbeziehung < auf der Menge der Klassensorten und den daraus ab-
geleiteten Kollektionssorten ergibt sich mit den Bezeichnungen wie eben wie folgt:

Sel
<c = {(File, Entry), (Folder, Entry)}

Dann ist < die transitive Hiille von

{77 |yeCuC}u
{(c(M,0(N) o €S, (7,7) € <c} U
{(c(7),Collection(y)) | o € S}

2. Mit den Voraussetzungen der Aufgabenstellung ergibt sich:

(a) Folder.allInstances()->union(File.allInstances())
hat den kleinsten Typ Set (Entry).

(b) g.contents->iterate(e : Entry; s : Integer = 0 |
if e.oclIsTypeOf (File) then s+e.size else s+e.size() endif)
ist nicht wohlgeformt, da Entry kein Attribut size hat.

(¢) g.contents.size() > 0 and g.size()/g.contents.size() < 0
ist nicht wohlgeformt, da g.contents : Set (Entry) und _.size() auf
Set (Entry) nicht definiert ist.



(d) g.contents@pre->exists(e : Entry | e <> null)
hat den kleinsten Typ Boolean.

(e) g.contents->select(e : Entry | e.oclIsTypeOf (File))
hat den kleinsten Typ Set (Entry).

(f) g.size() = g
hat den kleinsten Typ Boolean.

Aufgabe 2

Die semantische Funktion fiir die strikte OCL-Multiplikation ist gegeben durch:

[-*] : [Integer] x [Integer] — [Integer]

1 =1 od =1
[+ (@) ={ e
xy, sonst

Aufgabe 3
Als ,, Wahrheitswerttabelle* ergibt sich

L A B C R
v |y | Lor)zy) | [notl@) | [not](y) | [andl(a,) | [not](c)
s € € s 1 s s
true i true false 1 false true
false 1 1L true il il 1
€ true true il false false true
true | true true false false false true
false | true true true false false true
1 false 1 1 true s s
true | false true false true false true
false | false false true true true false

Durch Vergleich der mit L. und R bezeichneten Spalten ergibt sich, dass fiir alle z,y €
[Boolean] gilt:

[-or (z,y) = [not]([-and ]([not](z), [not](y)))



